

Г. Минеральные Воды

Город **Минеральные Воды** на сегодняшний день представляет собой довольно развитый город в Ставропольском крае. Он стоит прямо у основы горы Змейка, которая высится на 995 метров над уровнем моря.



История города началась со строительства здесь Ростово-Владикавказской железнодорожной дороги, которое закончилось в 1885 году, а станция получила название «Султановская» в честь султана Гирея, которому принадлежали эти земли.



Усадьба Султана
Джанбек-Гирея была
расположена на северном
склоне Змеевой горы.



Гора была покрыта крутыми,
почти отвесными осыпями,
производящими странное
впечатление: кажется, будто по
горе протянулись серые
полосы. Точно гигантские
змеи вползают на ее крутую
вершину.

В поселке Султановском не строили свои роскошные особняки богатые люди, здесь жил рабочий народ.

Изменились названия улиц, но, к счастью, остались дома первых поселенцев нашего города. Они – немые свидетели нашей истории и могут многое рассказать наблюдательному человеку о былом времени.

Улица 22 Партсъезда. Она несколько раз меняла свое название: Почтовая, Побегайловская, Сталина. В начале века была вымощена булыжником. На месте нынешнего пятиэтажного дома с кафе «Холбург» стояли гостиничные номера Яблоновского.



Дом на пересечении 22 Партсъезда и Карла Маркса принадлежал предприимчивому крестьянину Корнееву, который сдавал комнаты внаем. А дальше огороды, вплоть до горы Змейка.

Улица Пушкина называлась Атаманской. Она была сплошь застроена «доходными домами» на 5-8 квартир. Жили здесь в основном железнодорожники, отдавая за квартиру большую часть своего заработка.



Доходные дома (ныне ул.
Фрунзе, 27)

Переулок между двумя школами (ныне гимназия №103 и лицей №104) вел к железнодорожному мосту, соединявшему северную и южную части города. Но в связи с реконструкцией станции мост был убран, от него остались лишь бетонные опоры на северной стороне...

В центральной части поселка Султановского располагалось здание волостного правления (ныне разрушенное), небольшой рынок и купеческие склады, которые уже в 1944 г. были перестроены в кинотеатр «Победа». В этой части города селились купцы и ремесленники. Самым примечательным в этой части поселка был двухэтажный особняк купца Мустафинова на улице Щорса.



Дом купца Мустафинова (улица Щорса,5)

В 1921 году решением Терского губисполкома поселок и станция были объединены в город Минеральные Воды.

Улица Красная стала главной улицей города. Позднее, после войны, улица стала называться улицей Ленина, а горком и горисполком с 1945 года по 1955 год размещались в двухэтажном здании, что напротив школы № 104.

Там, где сейчас находится музыкальная школа, был городской сквер с летним кинотеатром «Комсомолец».

В 50-е годы начинается формирование главной улицы города – проспекта К. Маркса.



В 1955 году принимается план генеральной застройки города, согласно которому улица К. Маркса должна была превратиться в центр города.



Проспект К. Маркса в 70-е годы.

В 1900 г. жители посёлка увидели построенное мужское двухклассное железнодорожное училище. В 1902 году на станции открывают двухклассное женское училище в дополнение к одноклассному, которое уже существовало при мужском училище. Срок обучения в одноклассном училище четыре года, в двухклассном – шесть.



Первый класс Минераловодского железнодорожного женского училища, 1903 г.



В 1912 году рядом со зданием мужского училища вырастает бело-розовое кирпичное здание с бело-голубым кафельным полом на первом этаже и дубовым паркетом на втором.



В 1930 году в поселке появился камнедробильный завод «Змейка», а также рудник «Бештаунит».



В 1925 году здесь был построен аэропорт, после чего этот объект стал важным среди главных воздушных магистралей.



В годы Великой Отечественной войны здесь велись активные боевые действия. В первые дни Великой Отечественной войны 18 тысяч минераловодчан ушли на фронт. Их рабочие места заняли женщины и дети. Отдельные предприятия перешли на выпуск военной продукции. 6 269 жителей города награждены орденами и медалями, 12 человек удостоены звания Героя Советского Союза. В войне погибло 7 тысяч минераловодчан.



11 января 1943 года в город вдоль железнодорожной ветки со стороны Прохладного вошёл советский танковый батальон под командованием капитана Петрова, наступавший в направлении железнодорожной станции, где были сосредоточены основные силы противника. Одновременно в город вошли стрелковые части. Советские войска заблокировали на станции несколько составов с немецкой техникой, обмундированием и продовольствием. На улице «50 лет октября» находится мемориал танкистов с танком Т-34-85.



г. Минеральные Воды в наше время











Многонационален состав жителей Минеральных Вод. Успешно уживаются друг с другом национальные сообщества армян, казаков, ногайцев и греков.

